

के तपाईंको घर पानीले रसाएको छ ?
अब चिन्ता नगर्नुहोस !
चिन्ताको समाधान Waterproofing ले गर्ने छ । १००% ग्यारेन्टीका साथ समस्याको समाधान ।
सम्पर्क: प्रगति ट्रेड कन्सल्ट
रानीपोवा, पोखरा-११ (रिजिस्ट्रार कार्यालयको नजिक)
०६१-५७८०८८, ८८५६०२३३३, ८८६६९८७७७

पोखरापत्र

राष्ट्रिय दैनिक

Pokharapatra National Daily

रु. १५ मा
कलर मिजिटिड कार्ड साथै
तुरुन्त क्यालेण्डर पुस्तक,
स्मारिका आदि छपाई गर्नु परेमा
सम्पर्क:
०६१-५७०६५१, ८८५६०७५७७५

वर्ष २५ अङ्क १५५ श्रेणी क्षेत्रीय 'क' २०८१ असार ३ गते सोमबार 17 June 2024 पृष्ठ ४ मूल्य रु. ५।-

बजेटको प्रभावकारी कार्यान्वयनमा जोड दिइनेछ: आर्थिक मामिलामन्त्री गुरुङ

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

गण्डकी प्रदेशका आर्थिक मामिलामन्त्री डा टकराज गुरुङले गण्डकी प्रदेश सरकारको आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ को बजेटलाई प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न सरकार प्रतिवद्ध भएर लाग्ने बताउनुभएको छ।

शनिबार प्रस्तुत बजेटका सम्बन्धमा जानकारी दिन आइतबार यहाँ आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा उहाँले बजेटको कार्यान्वयनका लागि कार्यतालिकासहित अधि बढ्ने बताउनुभयो। सरकारले बजेट कार्यान्वयनका लागि आगामी आर्थिक वर्षको साउनबाटै काम सुरु गर्ने उहाँले बताउनुभयो।

अस्थिर राजनीतिले बजेटको कार्यान्वयनलागायतमा प्रभाव पार्ने गरेको बताउँदै मन्त्री गुरुङले प्रदेशको विकासका लागि बजेट कार्यान्वयनमा सबैको सहयोग अपरिहार्य रहेको



समेत बताउनुभयो। "अस्थिर राजनीतिले बजेट कार्यान्वयनमा समस्या हुँदै आएको छ तर हामी सबै मिलेर आगामी आर्थिक वर्षको बजेट कार्यान्वयन गरेर प्रदेशको विकासमा मिलेर अगाडि बढ्नुपर्छ। यसमा सबैको सहयोग रहने विश्वास छ", उहाँले भन्नुभयो।

प्रदेशमा रहेका पर्यटकीय सम्भावनालाई मध्यनजर गरी पर्वतीय पदयात्रा पर्यटनसँगै धार्मिक पर्यटनलाई जोड दिइएको उहाँको भनाइ थियो। गण्डकी प्रदेश नीति तथा

आकार केही घटेको उहाँले बताउनुभयो। गण्डकी प्रदेश सरकारले आव २०८१/०८२ का लागि रु ३२ अर्ब ९७ करोड ८५ लाख ७५ हजारको बजेट सार्वजनिक गरेको छ।

जसमध्ये चालुतर्फ रु १३ अर्ब १६ करोड पाँच लाख ८२ हजार छ भने पुँजीगततर्फ रु १९ अर्ब ५१ करोड ७९ लाख ९३ हजार विनियोजन गरिएको छ। यस आवका लागि खर्च व्यहोर्ने स्रोतमध्ये नेपाल सरकारबाट प्राप्त हुने वित्तीय समानीकरण अनुदानबाट रु सात अर्ब ६३ करोड ८८ लाख, राजस्व बाँडफाँटबाट रु नौ अर्ब ६१ करोड १२ लाख, रोयल्टी बाँडफाँटबाट रु ४८ करोड १० लाख, सशर्त अनुदानतर्फ रु तीन अर्ब १० करोड ११ लाख, समपूरक अनुदानतर्फ रु एक अर्ब १९ करोड र विशेष अनुदानतर्फ रु ६५ करोड ५५ लाख प्राप्त हुने अनुमान गरिएको छ।

एघार महिनामा ४४ प्रतिशत मात्रै पुँजीगत खर्च

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

चालु आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को ११ महिना अवधिमा सरकारको विकास खर्च ४४ दशमलव ६७ प्रतिशत मात्रै देखिएको छ। यही अवधिमा सरकारले चालुतर्फ वार्षिक लक्ष्यको ७२ दशमलव छ प्रतिशत र वित्तीय व्यवस्थातर्फ ७२ दशमलव

सात प्रतिशत बराबर बजेट खर्च गरेको महालेखा नियन्त्रक कार्यालयले जनाएको छ।

चालु आवका लागि सरकारले कूल रु १७ खर्ब ५१ अर्ब ३१ करोड २१ लाख बराबरको बजेट ल्याएको थियो। सोमध्ये चालु शीर्षकमा रु ११ खर्ब ४१ अर्ब ७८ करोड ४१ लाख बराबर विनियोजन भएकामा जेट मसान्तसम्ममा रु

आठ खर्ब २२ अर्ब ८० करोड ९३ लाख बराबर खर्च भएको छ।

पुँजीगत शीर्षकमा सरकारले रु तीन खर्ब दुई अर्ब सात करोड ४४ लाख बराबरको बजेट विनियोजन गरेकामा जेट मसान्तसम्ममा रु एक खर्ब ३४ अर्ब ९७ करोड ९२ लाख बराबर मात्रै खर्च भएको छ। पुँजीगत शीर्षकमा हालसम्म खर्च भएको

यो रकम सुरुआती लक्ष्यको ४४ दशमलव ६८ प्रतिशत बराबर मात्रै हो।

वित्तीय व्यवस्था शीर्षकमा चालु आर्थिक वर्षका लागि रु तीन खर्ब सात अर्ब ४५ करोड ३६ लाख बराबर विनियोजन भएकामा ७२ दशमलव सात प्रतिशत अर्थात् रु दुई खर्ब

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

पञ्चकोटको विश्वशान्ति कलश निर्माणमा जुट्यो सात करोड

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

पञ्चकोटमा निर्माणधीन एक सय ५१ फिट अग्लो विश्व शान्ति कलश निर्माणका लागि रु सात करोड बढी रकम सडकलन भएको छ। पञ्चकोटको अनन्तश्री बह्मण्डलीय महायज्ञमा सडकलन भएको रकममध्ये रु सात करोड ९२ लाख रकम बचत भएको हो। उक्त रकमबाट कलश निर्माण सुरु गरिनेछ।

पछिल्लो समय चर्चित धार्मिक पर्यटकीयस्थलको रूपमा रहेको बागलुङ नगरपालिका-६ सर्वसिद्धिधाम पञ्चकोटले जल सम्पदा र शालग्राम संरक्षण गर्दै पञ्चकोटमा धार्मिक संरचना निर्माणका लागि आयोजना गरेको बह्मण्डलीय महायज्ञमा दिइएको दान, सहयोग तथा चढाइएको भेटी बिक्रीबाट गरिएको आम्दानीबाट उक्त रकम बचत भएको हो।

पञ्चकोटमा पञ्चकोटको वार्षिकोत्सवको अवसर पारेर फागुन ९ देखि २३ गतेसम्म आयोजित अनन्तश्री बह्मण्डलीय महायज्ञको पञ्चकोट महायज्ञ मूल आयोजक समितिले सर्वांगिक



गरेको आयव्ययअनुसार पञ्चकोटमा निर्माणधीन एक सय ५१ फिट अग्लो 'विश्व शान्ति कलश' निर्माणमा बचत भएको रकम खर्चने जनाएको छ। कलश निर्माणका लागि मात्रै रु ६० करोड लाग्ने विस्तृत अध्ययन प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएको छ।

महायज्ञमा रु १२ करोड १५ लाख ५५ हजार नौ सय ७४ सडकलन भएको थियो भने महायज्ञ अवधिभरमा रु चार करोड २२ लाख ५७ हजार चार सय ९८ खर्च भएको भएको महायज्ञ मूल आयोजक समितिका सदस्य तथा गण्डकी महासभाका प्रवक्ता सुदर्शन प्रपन्नाचार्यले जानकारी

दिनुभयो। उहाँका अनुसार महायज्ञको कूल खर्च कटाएर रु सात करोड ९२ लाख ९८ हजार चार सय ५० बचत भएको जानकारी दिनुभयो।

अनन्तश्री विभूषित मुक्तिनाथ पीठाधिेश्वर श्री १००८ स्वामी कमलनयनाचार्य मुक्तिनाथ बाबाको सत्संकल्पमा सञ्चालित महायज्ञबाट सडकलन रकम सर्वसिद्धिधाम पञ्चकोटको गुरुयोजनाअनुसृत निर्माणधीन विश्वशान्ति गण्डकी कलशलाई पूर्णता दिन र अन्य भौतिक संरचना निर्माणमा खर्च गरिने प्रवक्ता प्रपन्नाचार्यले जानकारी दिनुभयो। कलशको जमिनाभित्र

४० फिट र जमिनमाथि एक तला संरचना तयार भइसकेको छ। कलशले पूर्णता पाउँदा उक्त संरचना १० तलाको हुनेछ।

पञ्चकोटमा हालसम्म रु ५० करोडभन्दा बढीको भौतिक पूर्वाधारनिर्माण भइसकेको सर्वसिद्धिधाम पञ्चकोट विकास परिषद्का अध्यक्ष दामोदर शास्त्रीले जानकारी दिनुभयो। पञ्चकोट विकास परिषद्का प्रतिनिधि अध्यक्ष दामोदर शास्त्रीले पञ्चकोटमा धेरै देवीदेवताको मन्दिरका साथै, सभाहल निर्माण सम्पन्न भइसकेको बताउनुभयो।

पञ्चकोटमा सिसमहल, सत्सड भवन, गणेश मन्दिर, हनुमानको मूर्ति, पञ्चनारायण मन्दिर, लक्ष्मीनारायण मन्दिर, गरुडशिला, गण्डकी माताको मन्दिर, सडक पूर्वाधारको सुधार तथा निर्माण, खानेपानीको व्यवस्थापनलागायतका निर्माणका काम सम्पन्न भइसकेका छन् भने महायज्ञकै अवसरमा पाँच हजार पाँच सय ५५ केजी रहेको नेपालकै सबैभन्दा ठूलो महाघण्ट स्थापना गरिएको छ।

सेती नदी संरक्षणका लागि प्रधानमन्त्रीको ध्यानाकर्षण

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

पोखरा बजारको मध्य भाग भएर बग्ने सेती नदीको संरक्षणका लागि प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'को ध्यानाकर्षण गराइएको छ।

सेती नदी संरक्षण अभियानका पदाधिकारीहरूले आज प्रधानमन्त्री दाहालसँग भेट गरी मानवीय दोहनले कुरूप बनेको नदीको दीर्घकालीन संरक्षणका लागि माग गरेको हो। अभियानका अध्यक्ष हेम पौड्यालले सेती नदीको वर्तमान दूरावस्थाबारे जानकारी गराउँदै सेती नदीको सीमाङ्कन, नदी संरक्षण तथा व्यवस्थापनका लागि गुरुयोजनाको निर्माण, नदीमा आठदेखि १० स्थानमा चेक ड्याम निर्माण गर्न माग गरिएको जानकारी दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "पवित्र सेती नदी अहिले मानवीय

कारणले अत्यन्त कुरूप बन्दै गएको छ। सेतीमा वर्षौंदेखि हुँदै आएको नदीजन्य पदार्थको उत्खनन र किनारामा बढ्दै गइरहेको मानव बस्तीका कारण नदीको प्राकृतिक बहावमा परिवर्तन हुँदा ठूलो भौतिक संरचनामा क्षति पुगेको छ। कति क्षेत्रभित्र उत्खनन गर्ने भन्ने निश्चित नभएकाले जथाभावी र मनपरि तरिकाले दोहन बढेपछि नदीको सीमाङ्कन गरेका हौं।" नदी गहिर्दै गएको र नदीको बहावको तीव्रता बढेको कारण बर्सातमा आसपासका निजी र सार्वजनिक जमिनको क्षयीकरण हुँदा करोडौंको लागतमा बनेका पुल, अन्तिम संस्कार गरिने घाटसमेत क्षतिग्रस्त भएको अभियन्ता पौड्यालले बताउनुभयो। यसैगरी कोत्रेदेखि नदीको मुहानसम्म दुवै किनारामा हरित पैदल तथा साइकलमार्ग बनाउन र नदीको दुवै किनारामा

वृक्षरोपण तथा चौतारा निर्माण, नदीमा बिसर्जन भइरहेको फोहर अविलम्ब रोक लगाउनुपर्ने माग समितिको छ। सो अवसरमा प्रधानमन्त्री दाहालले पर्यटकीय राजधानी पोखरा भएर बग्ने सेती नदीका बारेमा चासो राख्दै संरक्षणका लागि पहल गर्ने विश्वास दिलाउनुभएको थियो।

प्रधानमन्त्रीले नदी संरक्षणको अभियानमा जुटेका समुदायलाई धन्यवाद दिनुहुँदै सरकारले यो विषयमा सकारात्मक पहल गर्ने प्रतिबद्धता जनाउनुभएको समितिका सदस्य भुवनेश्वर पोखरेलले बताउनुभयो।

यसैगरी अभियानको टोलीले जलस्रोत तथा सिँचाइ विभागका महानिर्देशक सञ्जीव बराललाई समेत भेट गरी नदीको सीमाङ्कन, गुरुयोजनालागायतका विषयमा छलफल गरेको थियो।

विश्वकप क्रिकेट: नेपालले बङ्गलादेशसँग खेल्ने

रासस

काठमाडौं, २ असार

आइसिसी विश्वकप क्रिकेट २०२४ अन्तर्गत समूह डी को आफ्नो अन्तिम खेलमा नेपालले सोमबार बङ्गलादेशको सामना गर्दैछ।

वेस्टइन्डिजको सेन्ट भिसेन्टस्थित अरनोस भाले रङ्गशालामा हुने उक्त खेल नेपाली समयअनुसार बिहान ५:१५ बजेदेखि सुरु हुनेछ। अन्तिम आठमा स्थान बनाउने प्रतिस्पर्धाबाट बाहिरिसकेको नेपालका लागि उक्त खेल प्रतिष्ठाका लागि मात्र हुनेछ। तर बङ्गलादेशका लागि भने निकै महत्वपूर्ण मानिएको छ।

समूह डि बाट दक्षिण अफ्रिका आठ अङ्कका साथ शीर्ष स्थानमा

रहँदै विश्वकपको दोस्रो चरणमा प्रवेश गरिसकेको छ। अब समूह डि बाट सुपर आठमा पुग्ने दोस्रो टोलीको टुङ्गो लाग्न बाँकी छ। नेपाललाई पराजित गरेमा बङ्गलादेश समूहको दोस्रो स्थानमा रहँदै अन्तिम आठमा प्रवेश गर्नेछ। अङ्क तालिकामा बङ्गलादेशको चार अङ्क छ।

विश्वकपमा एक अङ्क बटुलेको श्रीलङ्का भने प्रतियोगिताबाट बाहिरिसकेको छ। नेदरल्यान्डसको सम्भावना भने कायमै छ। नेदरल्यान्डस दुई अङ्कका साथ अङ्क तालिकाको तेस्रो स्थानमा छ। नेदरल्यान्डस र श्रीलङ्काबीचको खेल पनि भोलि नै हुनेछ। सोमबारको खेलमा नेपाललाई

बङ्गलादेशविरुद्ध दश वर्षअघि भोगेको हारको बदला लिने सुनौलो अवसर छ। नेपालले सन् २०१४ मा पहिलोपटक विश्वकपमा सहभागिता जनाउँदा बङ्गलादेशसँग पराजित हुँदै प्रतियोगिताबाट बाहिरिएको थियो।

विश्वकपमा नेपालले यसअघि खेलेको तीन खेलमा दुई खेलमा हार तथा एक खेल बराबरी खेलेको थियो। नेपालले पहिलो खेल नेदरल्यान्डससँग पराजित भएको थियो। श्रीलङ्काविरुद्धको दोस्रो खेल वर्षाका कारण रद्द भएपछि दुवै टोलीले समान एक एक अङ्क बाँडेका थिए। त्यस्तै दक्षिण अफ्रिकाविरुद्धको तेस्रो खेलमा नेपाल एक रनले पराजित भएको थियो।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस

नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. : ०६१-५७०६५१

पोखरा १३ का बासिन्दालाई मणिपाल शिक्षण अस्पतालमा छुट

हेमजा भेट्टान्स कपको दोस्रो दिन ३ खेल सम्पन्न

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २ असार

पोखरा महानगरपालिका वडा नं १३ का बासिन्दाले पोखराको फूलवारी स्थित मणिपाल अस्पतालमा उपचार गर्दा छुट पाउने भएका छन् । वडा १३ कार्यालय र अस्पतालविच भएको सम्झौता अनुसार अस्पतालबाट प्रदान गरिने विभिन्न शीर्षकको सेवामा विशेष छुट दिइने भएको हो । पोखरा महानगरपालिका १३ का वडा अध्यक्ष किरण



वराल र मणिपाल शिक्षण अस्पतालका सिईओ अनिल ओडुविलिबिच आइतवार सम्झौतापत्रमा हस्ताक्षर भएको हो । सम्झौता अनुसार वडावासीका लागि दर्तामा १०० प्रतिशत, नियमित जाँचमा २५ प्रतिशत छुट, सामान्य वेड शुल्कमा २५ प्रतिशत, नियमित जाँचका ल्याब टेस्टमा १५

प्रतिशत, न्युरोसर्जरी तथा अति विशिष्ट सेवा वाहेक अन्य शल्यचिकित्सा (अप्रेसन) मा १० प्रतिशत छुट, विशेष अनुसन्धामा १० प्रतिशत छुट र डाक्टरको परामर्शमा कुनै शुल्क नलाग्ने व्यवस्था गरिएको सुचित तमाज्जले वताउनु भयो । हेरेक वडावासीलाई आफ्नो वडाको आधिकारी परिचय लिएर गएमा डाक्टरको परामर्शमा पनि कुनै शुल्क नलाग्ने वडा अध्यक्ष किरण वरालले भन्नु भयो ।

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २ असार

हेमजा यूनाईटेडको आयोजना तथा पोखरा महानगरको संरक्षणमा पोखराको हेमजामा शनिवार देखि सुरु भएको अन्तर वडा स्तरीय हेमजा भेट्टान्स कप २०८१ को दोस्रो दिन ३ खेल सम्पन्न भएको छ । जस्मा वडा न. ६ ले वडा न. १५ लाई २-० र वडा न. १० ले वडा नं २० लाई ३-१ र वडा नं २५ ले वडा नं २९ लाई ५-२ को गोल अन्तरले अग्रता निकालदै वडा न ६, १० र २५ क्वाटरफाईनलमा प्रवेश गरेको छ । भोलि पहिलो खेल वडा न. ११ र १७ र दोस्रो खेल वडा न. ४ र वडा न. १३ विच हुनेछ ।



असार ७ गते सम्म जारी रहने अन्तर वडा स्तरीय हेमजा भेट्टान्स कप २०८१ को प्रथम पुरस्कार रु १,११,१११ र द्वितीय पुरस्कार ५५,५५५ साथमा क्वाटरफाईनल देखि टूर्नी, मेडल र प्रमाणपत्र रहेको छ । साथै सर्वोत्कृष्ट खेलाडीलाई नगद ५,००० सर्वाधिक गोलकर्ता गोलरक्षक, डिफेन्डर, मिडफिल्ड, फरवार्ड लाई प्रत्येक विधामा नगद २०००-साथमा टूर्नी प्रदान गरिने छ । क्वाटरफाईनल देखि टूर्नी, मेडल र प्रमाणपत्र रहेको छ । साथै सर्वोत्कृष्ट खेलाडीलाई नगद ५,००० सर्वाधिक

भरतपोखरीको प्रादेशिक पुनर्स्थापना केन्द्र तत्काल संचालन गर्न आग्रह

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २ असार

लैङ्गिक हिंसा ब्यबस्थापन सल्लाहकार समिति कास्कीको बैठक आइतबार सम्पन्न भएको छ । बैठकले लैङ्गिक हिंसा प्रभावितहरूको लागि अल्पकालिन आवास गृह एबम प्रादेशिक पुनर्स्थापना केन्द्र तत्काल संचालन गर्न प्रदेश सरकारलाई आग्रह गरेको छ । पोखरा महानगरपालिका वडा न ३३ भरतपोखरीको आमा चौमा प्रदेश सरकारको लगानिमा भवन निर्माण सम्पन्न भए पनि केन्द्र संचालनमा आउन नसकेको प्रती समितिको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जिल्ला समन्वय समिति कास्कीका प्रमुख तथा उक्त समितिका संयोजक लिलाधर पौडेलले जिल्ला समन्वय समिति कास्कीका प्रमुख तथा उक्त समितिका संयोजक लिलाधर पौडेलले बताउनुभयो ।



प्रमुख पौडेलले आफ्नो कार्यकाल शुरु हुँदा देखि पटक पटक गण्डकी प्रदेश सरकारलाई ध्यानाकर्षण गराउदा समेत संचालनको प्रक्रिया अघि बढ्न नसकेको भन्दै बिगतका दुई आर्थिक वर्षमा केन्द्र संचालनका लागि भनेर विनियोजित रकम फ्रीज हुनु दुखद भएको उल्लेख गर्नुभयो । बिकासका काममा देखिएका विभिन्न मतभेदको अन्त्य गर्न तदारकता देखाउन नसक्नु चरम लापवाही भएको भन्दै राज्यको लगानी र सम्पति दुरुपयोग हुने काम तत्काल अन्त्य गर्न आग्रह गर्नुभयो । त्यसै गरि बैठकले आगामी आर्थिक वर्षमा एकद्वार संकट ब्यबस्थापन केन्द्रबाट सेवा लिएका सहित लैङ्गिक हिंसा प्रभावितहरूको लागि सबै स्थानिय तहले बजेट विनियोजन गर्ने, अल्पकालिन आवास एबम पुनर्स्थापना केन्द्र स्थापना गर्ने निर्णय गरिएको प्रमुख पौडेलले जानकारी दिनुभयो । बैठकले स्थानिय तहले हिंसा प्रभावितहरूको लागि स्वास्थ्य बिमा कार्यक्रम संचालन र सुचारु गर्ने, स्थानिय तह र एकद्वार संकट ब्यबस्थापन केन्द्र बिच समन्वय र सहकार्यलाई थप बलियो बनाउने निर्णय गरेको कास्कीका

जिल्ला समन्वय अधिकारी नवराज वरालले बताउनुभयो । माछापुच्छे गाउपालिकाका उप-प्रमुख सीता अधिकारीले लैङ्गिक हिंसा ब्यबस्थापनमा पालिकाले प्रतिबद्धताका साथ काम गरेको जानकारी दिदै थप मजबुत कार्यक्रम आउने वर्षमा समाबेस गर्ने उल्लेख गर्नुभयो । जिल्ला समन्वय समिति कास्कीका प्रमुख तथा उक्त समितिका संयोजक लिलाधर पौडेलको अध्यक्षतामा सम्पन्न कार्यक्रममा जिल्ला समन्वय समिति कास्कीका उप प्रमुख सरिता माल पोखरा स्वास्थ्य बिज्ञान प्रतिष्ठानका कार्यकारी निर्देशक डाक्टर भरत खत्री, अस्पतालमा आधारित एकद्वार संकट ब्यबस्थापन केन्द्रका फोकल पर्सन सजना ढुंगाना, पालिकाका उप प्रमुखहरू सहितले आ- आफ्नो धारणा व्यक्त गर्नुभएको थियो ।

फेन्सिङ खेलाडीलाई बोर्ड सदस्य गुरुङको शुभकामना

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २ असार

राष्ट्रिय खेलकुद परिषद्का बोर्ड सदस्य राजेश गुरुङले छैटौँ राष्ट्रिय फेन्सिङ प्रतियोगितामा भाग लिन जान लागेको गण्डकी प्रदेशको टिमलाई आइतबार विहान पोखरा रंगशालाबाट शुभकामना दिदै विदाइ गरेका छन् । उनले खेलाडीहरूलाई स्वर्ण पदक ल्याउन कोशिश गर्न आग्रह गर्दै अनुशासनलाई पहिलो प्राथमिकता दिदै हौसला स्वरुम प्रतियोगिताबाट घर फर्किने समयमा मनकामना मन्दिर दर्शनको लागि केबलकारको टिकट आफुले उपलब्ध गराउने वताए । यहि असार ३ गतेदेखि ५



गतेसम्म काठमाडौंको त्रिपुरेश्वर स्थित दशरथ रंगशालामा हुने उक्त प्रतियोगितामा गण्डकी प्रदेशसहित कोशी, वाम्मती, सुदुरपश्चिम गरी ४ प्रदेश र नेपाल आर्मी र सशस्त्र प्रहरीको विभागिय टिम गरी जम्मा ६ समुहका विच प्रतिस्पर्धा हुने छ । महिला र पुरुष, सिंगल र समुहमा फोयल, स्यावल र एपे गरी ३ विधामा १२ स्वर्ण पदकको लागि हुने उक्त प्रतियोगितामा गण्डकी प्रदेशबाट १० महिला र १२ पुरुष खेलाडि सहभागि भएका मुख्य प्रशिक्षक सन्दिप वरालले वताए । खेलाडीको साथमा गण्डकी प्रदेश फेन्सिङ संघका अध्यक्ष विजय शाही र कार्यसमिति सदय शिव शर्मा तथा कास्की जिल्ला फेन्सिङ संघ अध्यक्ष अमृत पोखरेलको सहभागिता रहेको छ ।

एक-अर्काको ...

२३ अर्ब ५० करोड ८८ लाख बराबर खर्च भएको छ । वित्तीय व्यवस्था शीर्षकको बजेट सरकारी ऋणको साँवाब्याज तिर्नामा खर्च हुने गरेको छ । यो अवधिसम्मको सरकारी राजस्व सङ्कलन वार्षिक लक्ष्यको ६४ दशमलव १५ प्रतिशत बराबर मात्रै रहेको महालेखा नियन्त्रक कार्यालयको तथ्याङ्कबाट देखिन्छ । चालु आर्थिक वर्षका लागि सरकारले रु १४ खर्ब ७२ अर्ब ४८ करोड ४७ लाख बराबर राजस्व सङ्कलन गर्ने लक्ष्य राखिएकामा रु नौ खर्ब ४४ अर्ब ५८ करोड ९४

लाख बराबर खर्च भएको छ । सोमध्ये, कर राजस्व शीर्षकमा रु १३ खर्ब पाँच अर्ब ४९ करोड ९६ लाख बराबर असुली गर्ने सरकारी लक्ष्य रहेकामा हालसम्म ६३ दशमलव पाँच प्रतिशत अर्थात् रु आठ खर्ब २९ अर्ब तीन करोड ९२ लाख बराबर सङ्कलन भएको छ । गैरकर राजस्वतर्फ सरकारले रु एक खर्ब १७ अर्ब छ करोड २१ लाख बराबर उठाउने लक्ष्य राखेकामा हालसम्म वार्षिक लक्ष्यको ७७ प्रतिशत अर्थात् रु ९० अर्ब एक करोड बराबर मात्रै सङ्कलन भएको देखिन्छ । चालु आर्थिक वर्षका लागि सरकारले रु ४९ अर्ब ९४ करोड ३० लाख बराबर वैदेशिक अनुदान उठाउने लक्ष्य राखेको थियो । हालसम्म उठेको वैदेशिक अनुदानको अवस्था हेर्दा वार्षिक लक्ष्यको पाँच दशमलव ५२ प्रतिशत अर्थात् रु दुई अर्ब ७५ करोड ८० लाख बराबर मात्रै सङ्कलन भएको देखिन्छ । मुलुकको अर्थतन्त्रमा सुधार हुन नसक्नुमा सार्वजनिक वित्त व्यवस्थापनको क्षेत्र कमजोर रहेको भन्दै आलोचना भइरहेका पुँजीगत खर्चको अवस्था कमजोर देखिनु, चालु र वित्तीय व्यवस्था शीर्षकको खर्च बढ्दै जानु, लक्ष्य अनुसार राजस्व सङ्कलन हुन नसक्नु तथा वैदेशिक अनुदान उठाउन नसक्नु प्रमुख समस्याका रूपमा देखिएका छन् ।

दोस्रो मदरल्याण्ड एसईई कप फुटसलको उपाधि भद्रकाली माविलाई

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २ असार

पोखरा ७ मासबार रहेको मदरल्याण्ड माविले आयोजना गरेको दोस्रो मदरल्याण्ड एसईई कप फुटसल प्रतियोगिताको उपाधि भद्रकाली माविले जितेको छ । भद्रकालीले फाइनलमा गोगन माविलाई हराउदै उपाधि सहित नगद ३० हजार सहित टूर्नी, मेडल र प्रमाणपत्र हातपार्न सफल भयो । उपविजेता बनेको गोगन माविले नगद २० हजार



सहित टूर्नी, मेडल र प्रमाणपत्रमा चित्त बुझायो । त्यसै गरी तेस्रो हुदै ब्रम्हरुपा माविले नगद १० हजार र चौथो हुदै मदरल्याण्ड

माविले नगद ५ हजार सहित टूर्नी, मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गरे । प्रतियोगिताका विजेतालाई मदरल्याण्ड माविका प्रिन्सिपल नारायण बराल, विद्यालयका प्लस टु कोडिनेटर नारायण आचार्य लगाएतले पुरस्कार वितरण गरे । तीन दिन सम्म चलेको प्रतियोगितामा निजी र सामुदायिक विद्यालयबाट एसईई दिएका विद्यार्थीका ७२ टिमले भाग लिएका थिए ।

कपालको उपचार

कपाल भर्न तुरुन्त रोक्ने तथा उमार्ने

के तपाईं कपाल भर्रेर विन्तित हुनुहुन्छ ?

- कपाल कोर्दा, नुहाउदाँ समेत सय भन्दा बढी नियमित भरिहेको छ,
- चिसो समयमा कपालका समस्याहरू बढ्न सक्छन्
- कपालको वीच वीचमा टाटुपरेर भर्रेको छ, कपाल चिलाउने, चाँया पर्ने, चिसोको समयमा चाँया पर्ने, कपाल भर्ने तथा टाउकोमा घाउ खटिरा आउने जस्ता समस्या छन् ।
- कपाल भर्रेको कारणले भुसिलो, पातलो, छोटो भएको छ, कपाल समय अगावै फुल्ने, टाउकोको अगाडिको भाग भर्ने, दाढी भर्ने, अनावश्यक रौ पलाउने भएको छ । यदि यस्ता समस्या तथा कपालका कुनैपनि समस्या भएका छन् भने एक पटक सम्पर्क राखी स्वास्थ्य लाभ लिनुहोला ।

सम्पर्क: पञ्चम आयुर्वेद क्लिनिक प्रा. लि.
पोखरा-१०, इन्द्रमार्ग, पोखरा रंगशाला नजिकै
फोन नं. ०६१-४३२२४२, ८८४६०६८०६

प्यारालाइसिसका बिरामीको उपचार

विगत १८ वर्षदेखि सञ्चालित यस हस्पिटलमा विशेष छुटका साथ नयाँ तथा पुराना प्यारालाइसिसका बिरामीहरूको सफल उपचार भैरहेको जानकारी गराउँदछौं ।

प्रेसरले हानेर प्यारालाइसिस भएका बिरामीहरूको मात्र उपचार भइरहेको छ ।

लक्षणहरू:

- » शरिरको एक हर् तल्ले ।
- » मुख बाझ्न भएको ।
- » खाना खान, बोल्न, पिसाब गर्न गाह्रो भएको ।
- » हिंड्न नसक्ने, खुट्टा हात लुला भएको ।

सम्पर्क:
स्पाक टि एण्ड डि हस्पिटल प्रा.लि.
पोखरा-८ न्युरोड, सभामुह्योक
फोन नं. ०६१-५७१४०८, ६८५६०२६७५०, ६८६६१५३८०

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

- ❖ **पुरुषमा देखिने:**
शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग उतेजना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सर्बका यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि ।
- ❖ **महिलाहरूमा देखिने:**
स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुल्ने, ढाढ दुल्ने, महिनावारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि ।
- ❖ **सुन्दरता:** अनुहारका सबै किसिमका बग, डण्डीफोर कालोपोतो, अनावश्यक केटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू ।
- ❖ **मलद्वार सम्बन्धी रोग:** शारसुनद्वार पायल्स, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाह्रो हुने, मलद्वार दुल्ने, पोल्ने, दिसासंग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ ।

ठहिला वा पुरुषमा हुने (ब्यामोपेन) निःसन्धानपनको सफल उपचार

जाँच्ने समय: प्रत्येक दिन विहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म

सम्पर्क स्थान:
माता मनकामना आयुर्वेद क्लिनिक प्रा.लि.
नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
फोन ०६१-५८२२२०८, ९८४४३१९०४, ९८०६२७५७६५

नोट: नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला ।



सुक्ति-सुधा

आशा गरिवको सबै भन्दा ठूलो सम्पत्ति हो ।
- एल्फ्रेड डे

सम्पादकीय



राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य हतारको निर्णय

नेपाल सरकारले सामाजिक सुरक्षा भत्ताका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गरेको निर्णयविरुद्धमा आइतबार सर्वोच्च अदालतमा रिट दायर भएको छ । अधिवक्ता विमल पोखरेलले राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्दा नवीकरण हुन नसकी सामाजिक सुरक्षा भत्ताबाट ठुलो संख्यामा लक्षित समूह वञ्चित हुने भन्दै रिट दायर गरेका छन् ।

रिटमा बाढी पहिरोको समयमा यातायातको साधन नचल्ने, पहाडी र दुर्गम क्षेत्रका वृद्धवृद्धाहरु जिल्ला सदरमुकाम र इलाका प्रशासन कार्यालय आउने कुरा पनि सम्भव नभएकोले राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्ने कार्यमा तत्कालै रोक लगाउन माग गरिएको छ । राष्ट्रिय परिचयपत्र बनाउँदा आफै उपस्थित भई बायोमेट्रिक अनिवार्य गर्नुपर्ने व्यवस्था भएकोले धेरै वृद्धवृद्धाहरु रोगी, हिँडडुल गर्न नसक्ने, एकल भएको, छोराछोरी विदेश वा सहरमा हुने र घरमा वृद्धवृद्धा मात्रै बसोबास गर्ने हुनाले जिल्ला प्रशासन कार्यालय वा इलाका प्रशासन कार्यालयमा पुग्न सम्भव नभएको रिटमा उल्लेख गरिएको छ ।

देशका सम्पूर्ण वृद्धवृद्धा, अपाङ्ग, विधवा र सामाजिक सुरक्षा भत्ता प्राप्त गर्ने योग्यता पुगेका व्यक्तिहरूको राष्ट्रिय परिचयपत्र देशभरका वडा र स्थानीय तहबाट सङ्कलन र प्रमाणित गरी, राष्ट्रिय पञ्जिकरण विभागबाट वैज्ञानिक तरिकाले अभिलेखीकरण निश्चित गरी, कानून, नियमावली बनाई, कम्तीमा ६ महिना अगाडिदेखि सबैलाई जानकारी हुने गरी सार्वजनिक सूचना जारी गरेको हुनुपर्ने माग उचित हो । सबै काम पुरा भएपछि निर्णय गर्नुपर्नेमा निर्णय गरेर प्रक्रिया थाल्नु हतारो हो ।

तपाईंको आज

मेष	: ब्यापारमा लाभ	तुला	: सहयोग मिलेछ
वृष	: शत्रुको भय	वृश्चिक	: अप्रत्यक्षित लाभ
मिथुन	: भ्रमेला बढ्ने	धनु	: सत्कार मिलेछ
कर्कट	: कार्यमा सफलता	मकर	: आर्थिक समस्या
सिंह	: शुभ यात्रा	कुम्भ	: मानसिक तनाव
कन्या	: स्वास्थ्यमा सुधार	मीन	: शारीरिक भ्रमेला

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६

चिना, टिप, हस्तरेखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्पर्कनुहोस् ।

मनकामना केबुलकार ५० दिन बन्द हुने

पोखरापत्र संवाददाता
गोरखा, २ असार

नेपालको पहिलो केबुलकार मनकामना केबुलकार ५० दिन बन्द हुने भएको छ ।

केबुलकारको डिजिटल प्रणालीमा स्तरोन्नति कार्यका लागि यही असार ३१ गतेदेखि करिब ५० दिन सेवा बन्द रहने मनकामना दर्शन प्रालिले जनाएको छ । 'एनालम' प्रविधिमा रहेको केबुलकारलाई फाइबरसहितको अत्याधुनिक डिजिटल प्रविधिमा स्तरोन्नति गर्न लागिएको मनकामना दर्शन प्रालिका नायब महाप्रबन्धक उज्वल शेरचनले जानकारी दिनुभयो ।

उहाँका अनुसार डिजिटल प्रणालीमा स्तरोन्नतिको साथै मुख्य तारको लडासमेत फेर्न लागिएको हो । स्थापनाको २६ वर्षमा मुख्य केबुल

तार लडा फेर्न लागिएको प्रालिका नायब महाप्रबन्धक शेरचनले बताउनुभयो । स्तरोन्नति कार्यका लागि दक्ष प्राविधिक अष्ट्रेलियाको डोप्लमेयर कम्पनीबाट नै आउने उहाँले बताउनुभयो । मनकामना केबुलकारको विभिन्न चरणमा स्तरोन्नतिको काम भइरहेको छ ।

गोरखाको सहिद लखन गाउँपालिकास्थित प्रसिद्ध धार्मिकस्थल मनकामना मन्दिर जाने दर्शनार्थीलाई सहजताका लागि विसं २०५५ मङ्सिर ८ गतेदेखि केबुलकार सञ्चालनमा ल्याइएको हो । केबुलकार सेवा बन्द रहे पनि उक्त अवधिभर चितवनको इच्छाकामना-४ कुरिन्टार (चेरेस) स्थित केबुलकारको प्रवेशद्वार (बटम स्टेसन)मा रहेको रेष्टुरेन्ट सेवा भने निरन्तर रहने मनकामना दर्शन प्रालिले जनाएको छ ।

खडेरीले नपसाउँदै बारीमै सुक्न थाले मकै

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

असार लागिबस्नुका पनि वर्षा नभएपछि खडेरीका कारण बारीमा लगाएका मकै नपसाउँदै सुक्न थालेका छन् । मकै लगाउने समय (फागुन, चैत) मा पनि वर्षा नभएकाले ढिलो गरी बारीमा मकै रोपेका म्याग्दीका किसान असार लागिबस्नुका पनि राम्रोसँग वर्षा नभएपछि चिन्तित छन् । "बारीका मकै नपसाउँदै सुक्न थालेका छन्, खेतमा राखेको धानको ब्याड पनि सुक्दै जान थालेको छ", मालिका गाउँपालिका-४ का हिमबहादुर विकले बताउनुभयो ।

हिउँद याममा राम्रोसँग हिमपात र वर्षा नभएपछि गहुँ, जौलगायत हिउँदे बाली पनि राम्रोसँग उत्पादन नभएको मालिका-२ का किसान टेकबहादुर विकले बताउनुभयो । "मकै बारीमै सुक्न थालेका छन्, खेतमा रोपाईंका लागि राखेको धानको ब्याड पनि पहेँल्लो गएको छ, खडेरीका कारण किरा र कामिलाले बीउ खाएर नास गर्न थालेका छन्", विकले भन्नुभयो । उहाँका अनुसार वर्षा र हिमपात नभएपछि सिँचाइको अभावले गहुँ, जौलगायत हिउँदे बाली पनि राम्रोसँग उत्पादन भएन । "अहिले खडेरी परेको छ, बारीमा छेको मकै बारीमा सुक्न थाल्यो, यस्तै भयो भने भोकमरी हुने भयो", मड्याला गाउँपालिका-२ की किसान राधिका पौडेलले गुनासो गर्नुभयो । लामो समयदेखि पानी परेको छैन । मौसम तातिरहेको र गर्मीले अलासतलास बनाइरहेकाले जनजीवन प्रभावित बनेको यहाँका किसानको भनाइ रहेको छ । "विपत्ति सुरु भएको छ, पाँच महिनादेखि राम्रोसँग पानी परेको छैन, बारीमा छेको मकै बारीमा नै सुकेको छ, रोपाईं गर्न नपाएर किसान चिन्तित छन्, तरकारी र फलफूलका बिरुवा मर्न थाले, वनजङ्गल डढेलोले ध्वस्त भएका छन्, खानेपानीका मुहान सुकिराखेका छन्", मालिका-६ का प्रेम सिउथानीले बताउनुभयो । हिउँदमा हिमपात नभएपछि हिमशुद्ध

खला कालापत्थर जस्ता देखिएका छन् । यस वर्ष कम हिमपात हुँदा हिमालको हिउँ पल्लिएर हिउँको मात्रा घट्दै गएको छ । जलवायु परिवर्तनको असर हिमाली क्षेत्रमा प्रत्यक्षरूपमा परेको स्थानीयको भनाइ छ । "मौसम परिवर्तन हुँदै गएको छ, खडेरीका कारण जनजीवन अस्तव्यस्त बनेको छ, बाली खेतबारीमा नै मर्न थालेपछि किसान के खाएर वर्ष बिताउने भन्ने चिन्तामा छन्", दरबाङ बजारका होटल व्यवसायी अमृत सापकोटाले भन्नुभयो ।

वर्षा नहुँदा बाँझै रहेका खेत जोत्नसमेत नपाइएको किसानले गुनासो गरेका छन् । व्यावसायिक तरकारीखेती गरेका किसानले खडेरीका कारण उत्पादनमा कमी आउने गुनासो गरेका छन् । लामो समयको खडेरीले किसानलाई बाली लगाउन र लगाएका बालीको संरक्षणमा समस्या भएको कृषि प्राविधिक जगत बानियाँले बताउनुभयो । कृषि ज्ञान केन्द्रका अनुसार विशेषगरी हिउँदे बालीमा खडेरीले असर पुऱ्याएको छ । सिँचाइ सुविधा भएका र नभएका दुवै स्थानमा उत्पादनमा निकै कमी आएको केन्द्रका प्रमुख वरिष्ठ कृषि विकास अधिकृत सञ्जीव बाँस्तोलाले बताउनुभयो ।

म्याग्दीमा आकाशो वर्षाको भरमा खेतीबाली लगाउने ठाउँ धेरै भएकाले पनि यस वर्षको हिउँदे खेतीका रूपमा लगाइएका गहुँ, जौ, तोरी, आलु, फापरलगायत व्यावसायिक तरकारीखेती गर्नेहरूले ठूलो नोक्सानी व्यहोर्नुपरेको केन्द्रले जनाएको छ । तेलहन बालीमा मात्र २५ प्रतिशतभन्दा बढीले उत्पादनमा कमी आएको कृषि प्राविधिक बताउँछन् । त्यसैगरी, लहेबाबाली समयमा लगाउन नपाउँदा व्यावसायिक तरकारी किसान मारमा परेका छन् । बालीनाली सुक्न थालेपछि किसान चिन्तित बनेका मर्न थाले, अर्कोतर्फ पानीको वैकल्पिक स्रोतसमेत खडेरीका कारण सुकेपछि धमाधम रोपाईं हुनुपर्ने लेकाली क्षेत्रमा रोपाईं हुन सकेको छैन ।

आज बकर इद (इदुल जोहा)

रासस
काठमाडौं, २ असार

मुस्लिम धर्मावलम्बीको दोस्रो महान् पर्व बकर इद (इदुल जोहा) सोमबार देशभरका मस्जिदमा मनाइँदै छ ।

इदुल फित्रअर्थात् रमजान पर्वको ७०औँ दिनमा बकर इद मनाउने धार्मिक विधि छ । मुस्लिम धर्मावलम्बीले सोमबार बिहानै स्नान गरी नजिकैको मस्जिद वा इदगाहमा गई सामूहिक नमाज पढ्छन् । नमाज पढिसकेपछि एकापसमा शुभकामना आदानप्रदान गर्ने चलन छ । यस अवसरमा दरबारमार्गस्थित नेपाली जामे मस्जिद, काशिमरी मस्जिदलगायत देशभरका मस्जिद र इदगाहमा मुस्लिम धर्मावलम्बीको भीड लाग्छ । हिजरी संवत् अनुसार १४३९ वर्ष पहिले अल्लाहको आदेशमा इब्राहिमले आफ्ना छोरा इस्माएल अलेह सलामलाई बलिदान गर्न तयार भएको सम्झनामा यो पर्व मनाउन थालिएको हो । मुस्लिम धर्म गुरु (मौलाना) रहमत अली ऐतिहासिक बकर इद पर्वको आधार बनेका इब्राहिमको वंशमा सन् ५७१ मा मक्कामा मोहम्मद सलल्ला जर्मिर् निरन्तरता दिइएको बताउनुहुन्छ । जसले यो पर्व एवं धर्मलाई पुस्तान्तर गर्न महत्वपूर्ण योगदान गर्दै हदिस नामक धर्मग्रन्थको रचना गर्नुभएको थियो । "जुन ग्रन्थलाई अहिले मुस्लिम धार्मिक विद्यालय

(मदरसा) मा समेत अध्ययन अध्यापन गराइन्छ, मक्कामा जन्मिनुभएका सलल्ला ५३ वर्षको उमेरपछि मदिनामा सर्नुभएको थियो, यही सम्झनामा अहिले पनि साउदी अरबमा पर्ने यी दुवै तीर्थस्थलमा ठूलो मेला लाग्ने गरेको छ", उहाँले भन्नुभयो ।

यस पर्वका अवसरमा मक्का मदिना जानु शुभ मानिन्छ । मक्का मदिना जान गृह मन्त्रालयले आतेजाते विमान टिकटको व्यवस्था गरी हज यात्रा गराउने गरेको छ । यसका लागि गृह मन्त्रालयअन्तर्गत हज समितिको सचिवालय स्थापना गरिएको छ । मक्का मदिना जान नपाउने हजयात्रीले समेत घर घरमै बकर इद मनाउँछन् । यो पर्वको मुख्य उद्देश्य नै हज यात्रा हो । यस पर्वमा अल्लालाई खुसी पार्न मुसलमानले धर्मले जायज मानेका जनावरलाई कुर्बानी (बली) दिन्छन् । धार्मिक मान्यताअनुसार अल्लाहका नवी (दूत) इब्राहिम अल्लि सलामले ९० वर्षको उमेरमा पत्नी हाजाराबाट प्राप्त गरेको सन्तान छोरा इस्माइललाई कुर्बानी गर्नुपर्ने आदेश प्राप्त भयो । जसलाई पालना गर्दा अल्लाह प्रशन्न भएर इस्माइलको कुर्बानी नभएर स्वर्ग (जन्नत) मा पालिएका दुम्बाको कुर्बानी भएको धार्मिक मान्यता छ । यसै कारण अहिलेसम्म कुर्बानी गर्ने प्रचलनलाई कायम राखेको मुस्लिम धर्मावलम्बीको भनाइ छ ।

विद्यार्थीका लागि विद्यालय पोशाक तथा शैक्षिक सामग्री हस्तान्तरण

सविता गुरुङ, स्मृति गाहा मगर
पोखरा, २ असार

चण्डी देउराली क्लब शुक्लागण्डकी नगरपालिका वडा नं १ चण्डी मैदानले शुक्लागण्डकी नगरपालिका वडा नं १ सिम्लेस्थित जनकल्याण प्राथमिक विद्यालयमा आइतबार विद्यालय पोशाक तथा शैक्षिक सामग्री सहयोग गरेको छ । क्लबले सामाजिक उत्तरदायित्व अन्तर्गत विद्यालयमा अध्ययनरत विद्यार्थीको शैक्षिक स्तर अभिवृद्धि गराउने उद्देश्यले करिब २५ हजार रूपैयाँ बराबरको विद्यालय पोशाक तथा शैक्षिक सामग्री सहयोग गरेको हो । कार्यक्रममा क्लबका अध्यक्ष सुमबहादुर रानाले विद्यालयका छात्रछात्रालाई विद्यालय पोशाक तथा शैक्षिक सामग्री हस्तान्तरण गर्नुभएको थियो । क्लबका अध्यक्ष सुमबहादुर



रानाको अध्यक्षता एवम् विद्यालयका प्रधानाध्यापक मदनबहादुर कुँवरले सञ्चालन गर्नुभएको कार्यक्रममा स्वागत विद्यालयका शिक्षिका शारदा पौडेल(खनाल) ले गर्नुभएको थियो । कार्यक्रममा क्लबका सदस्यहरू विशाल आले, विष्णु

आले, पवन आले, मनिष राना, अर्जुन राना, सिम्ले टोल विकास संस्थाका अध्यक्ष पदमराज वाग्ले, स्थानीय समाजसेवीका साथै विद्यालयका शिक्षिका बुद्धिमाया राना लगायतको उपस्थिति थियो । चण्डी देउराली क्लब विभिन्न सामाजिक गतिविधिमा कृयाशिल हुँदै आएको छ । विद्यार्थी पत्रकार

मनाइमा खाद्य उत्पादन वृद्धि

पोखरापत्र संवाददाता
मनाइ, २ असार

विकट जिल्ला मनाइमा खाद्य उत्पादनमा वृद्धि भएको छ । गत वर्षको तुलनामा खाद्य उत्पादनमा वृद्धि भएको तथ्याङ्कमा उल्लेख छ ।

जिल्लाको तल्लो क्षेत्रमा खेती भित्र्याउने कार्य भइरहेको छ । यस क्षेत्रमा गहुँ, जौ, उवा, फापरखेती गरिन्छ । आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा भन्दा चालु आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा खेती उत्पादनमा वृद्धि भएको कृषि ज्ञान केन्द्रका प्रमुख मदन रेमीले जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार गहुँ उत्पादनको क्षेत्रफल नै वृद्धि भएको छ । गत वर्ष एक सय पाँच हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको गहुँखेती दुई सय ३१ हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको थियो । चालु आर्थिक वर्षमा खेतीयोग्य भूमि वृद्धि भएर एक सय १० हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको गहुँ खेती दुई

सय १८ हेक्टर क्षेत्रफलमा भएको रेमीले बताउनुभयो । आर्थिक वर्ष २०७९/८० मा ५५ हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको जौखेती एक सय २१ हेक्टर क्षेत्रफलमा भएको छ । आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा ५० हेक्टर क्षेत्रफलमा मात्रै जौखेती गरिएको छ । उक्त क्षेत्रफलमा गरिएको जौखेती ९८ हेक्टर क्षेत्रफलमा खेतीयोग्य कृषि ज्ञान केन्द्रको तथ्याङ्कमा उल्लेख छ । गत आर्थिक वर्षमा ६७ हेक्टर क्षेत्रफलमा उवाखेती गरिएको थियो । उक्त क्षेत्रफलमा गरिएको खेतीबाट एक सय ४० हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको थियो । चालु आर्थिक वर्षमा क्षेत्रफल घटेर ६५ हेक्टरमा मात्रै उवाखेती एक सय २८ हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको कृषि ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ । गत वर्ष तीन सय दुई हेक्टर क्षेत्रफलमा गरिएको फापरखेती तीन सय २० हेक्टर क्षेत्रफलमा भएको छ । माथिल्लो

मनाइमा फापर छर्ने कार्य भइरहेको छ । तल्लो मनाइमा यतिबेला गहुँ, जौ, उवाखेती थन्क्याउने काम सकिएको छ भने समुद्री सतहबाट तीन हजार पाँच सय मिटर उचाइसम्मको माथिल्लो क्षेत्रमा गरिएको खेतीमा बाला लागिरहेको प्रमुख रेमीले बताउनुभयो । जिल्लामा दुई हजार १७ हेक्टर क्षेत्रफलमा खेतीयोग्य भूमि रहेको छ । त्यसमध्ये एक हजार ६३ हेक्टर सिञ्चित क्षेत्र हो । समुद्री सतहदेखि एक हजार आठ सयदेखि तीन हजार पाँच सय मिटर उचाइसम्म खेतीयोग्य भूमि रहेको छ । यहाँ आलु, गहुँ, करु, उवा, कोलु बोडी, जौलगायत अन्नबालीको उत्पादन हुन्छ । यहाँ धानखेती भने हुँदैन । विगतको तुलनामा सिञ्चित क्षेत्रमा नै खेती कम गरिएको पाइन्छ । समयमा हिउँ नपर्दा उत्पादनमा हास आउने र खेतीतर्फ स्थानीयले चासो कम दिएको पाइएको छ ।

तनहुँको ढाँडखोला निबुस्वारांमा भोलुङ्गो पुल निर्माण हुँदै

पोखरापत्र संवाददाता
पोखरा, २ असार

भानु नगरपालिकाका दुई वडा जोड्ने ढाँडखोला निबुस्वारांमा एकसय २० मिटर लामो भोलुङ्गो पुल निर्माण सुरु भएको छ ।

भानु नगरपालिका, भोलुङ्गो पुल क्षेत्रफल कार्यक्रम, गण्डकी प्रदेश सरकारको सहयोगमा

निर्माण हुने पुलको शनिबार शिलान्यास भएको हो । भानु नगरपालिका-१ साखेटार र वडा नं ५ ढाँडखोला जोड्ने पुल निर्माणका लागि सङ्घीय सरकारको ८५ प्रतिशत, स्थानीय सरकारको १३ प्रतिशत लगानी रहने छ भने स्थानीय उपभोक्ताले दुई प्रतिशत साभेदारी गर्ने छन् । भानु नगरपालिका-५ का

वडाध्यक्ष नहकुल अधिकारीले पुलको शिलान्यास गर्नुभएको हो । उहाँका अनुसार रु ७१ लाख ३१ हजार पाँच सय १८ को लागतमा पुल निर्माण हुनेछ ।

विसं २०८० जेठ ३ गते पुल निर्माणको सम्पन्नता भएको थियो । सम्पन्नताअनुसार आगामी असार मसान्तसम्ममा निर्माण पूरा गर्नुपर्ने छ ।

शिक्षक आवश्यकता

यस विद्यालयमा संचालित प्राविधिक तथा व्यावसायिक धार बाली विज्ञान विषय अन्तर्गत कक्षा ११-१२ को अनुदान कोटामा रिक्त प्रशिक्षक पदमा करारमा नियुक्ति गर्न शिक्षा महाशाखा, पोखरा महानगरपालिका, कास्कीको मिति २०८१/०३/०२ को चलानी नं. ९७१ मा प्राप्त अनुमति अनुसार निम्नलिखित पद परिपूर्तिका लागि सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिनभित्र १८ वर्ष पुरा भई ४० वर्ष ननाघेका योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकहरूबाट रिक्तपूर्वक दरखास्त आन्धान गरिन्छ ।

क्र.स.	विज्ञापन नं.	पद	तह	विषय	श्रेणी	संख्या	प्रकार
१	१०/०८०/०८१	प्रशिक्षक	कक्षा ११-१२	कृषि (बाली विज्ञान)	द्वितीय	१	अस्थायी करार

- शैक्षिक योग्यता: मान्यता प्राप्त शिक्षण संस्थाबाट कृषि विषयमा कम्तिमा एम.एस्सी एजी उत्तीर्ण गरेको हुनुपर्ने ।
- छनौटका आधारहरू: लिखित परीक्षा, कक्षा अवलोकन तथा अन्तर्वार्ता ।
- उम्मेदवारले दरखास्त साथ पेश गर्नुपर्ने कागजातहरू: निवेदन, न्यूनतम शैक्षिक योग्यताको साथै माथिल्लो तहको योग्यता भएमा सो प्रमाणपत्रको छाँयाप्रति, नागरिकताको प्रमाणपत्रको छाँयाप्रति ।
- दरखास्त दस्तुर: रु २०००/- तिरेको सक्कल रसिद ।
- दरखास्त बुझाउने अन्तिम मिति तथा सम्पर्क मिति: २०८१ आषाढ १६ गते कार्यालय समयभित्र ।
- तलब स्केल: नेपाल सरकारको नियमानुसार ।
- परीक्षा सम्बन्धी जानकारी सम्पर्क मितिमा गराइनेछ ।

विस्तृत जानकारीको लागि विद्यालय प्रशासन वा फोन नं. ९८४६६०३११० मा सम्पर्क गर्न सक्नुहुनेछ ।
श्री महेन्द्र माध्यमिक विद्यालय
पोखरा-१०, मलाम, कास्की फोन नं. ०६१-६२५५६५

संस्कृतिलाई जोड्दै कास्कीको गुरुड सम्पदा पदमार्ग

कम्पोस्ट मल बनाउन सिकाउदै हेरालो प्रतिष्ठान

वासुदेव पौडेल

पोखरा, २ असार/रासस

गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घ गण्डकी प्रदेशले गुरुड समुदायका प्राचीन बस्तीलाई समेट्दै गुरुड सम्पदा पदमार्ग (गुरुड हेरिटेज ट्रेकिङ ट्रेल)को प्रवर्द्धन र विकासमा जुटेको छ। जथाभावी बाटो खन्ने नाममा पदमार्ग मासिँदै गएका अवस्थामा सङ्घले गुरुड जातिको उद्गमस्थल कहोलासोँथरसँगै प्राचीन बस्तीलाई समेट्दै त्यहाँका संस्कार संस्कृतिसमेत पदयात्रा पर्यटनसँग जोड्ने गरी प्रवर्द्धनका कार्यक्रम अघि बढाइएको हो। सङ्घले गुरुडहरूको प्राचीन बस्ती ताडतडदेखि करपुडाँडा-ताप्रो-कहोलासोँथर-दुलो लेक-थुर्जु-दूध पोखरी-गुरुड देउराली-डाँफे खर्क-तिमाड हुँदै बैसीसहरसम्मलाई समेटेर गुरुड सम्पदा पदमार्गका रूपमा विकास गर्न खोजेको गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घ गण्डकी प्रदेशका संस्थापक अध्यक्ष बोबरजङ्गा गुरुडले बताउनुभयो। सङ्घले हालै नेपाल पर्यटन बोर्ड, पर्यटन मन्त्रालय गण्डकी प्रदेश र पदमार्ग क्षेत्रका मादी, कहोलासोँथर, मस्याङ्दी र चामे गाउँपालिकाको सहयोगमा यही जेठ २१ गतेदेखि ३० गतेसम्म उक्त क्षेत्रमा १० दिने पदयात्रा अन्वेषण एवं प्रवर्द्धन कार्यक्रम सम्पन्न गरेको उहाँले जानकारी दिनुभयो। मौलिक भाषा, धर्म र संस्कृतिले सम्पन्न गुरुड समुदायका आफ्नै

मातृभाषा, मौलिक पोसाक र लिपि रहेका छन्। आफ्ना संस्कार र संस्कृतिलाई पुस्तौंदेखि संरक्षण गर्दै आएको यो समुदायका घाँटु, सोरठीजस्ता परम्परागत संस्कृति पनि छन्। परम्परागत रूपमा भेडापालनसँगै सिलाइबुनाइलाई मुख्य पेसाका रूपमा अपनाउँदै आएको यो समुदाय वर्तमानमा भने विभिन्न सेवा पेसा व्यवसायसँग आबद्ध भएको पाइन्छ। पछिल्ला वर्षमा पर्यटन क्षेत्रमा आकर्षित यस समुदायका व्यक्तिहरू ठाउँ ठाउँमा आफ्ना प्राचीन गाउँ बस्तीमा घरवास (होमस्टे) सञ्चालन गर्दै आएका छन्। गण्डकी प्रदेशको कास्कीस्थित घान्द्रुक, सिक्लेस, ताडतड, यान्जाकोट, भाचोक, हेम्जाकोटाजस्ता गाउँहरूका साथै लमजुङका घले गाउँ, भुजुङ, पस गाउँलगायतका स्थानमा घरवास सञ्चालनमा आइसकेको छ। आफ्नो मौलिक संस्कार र संस्कृतिलाई पर्यटनसँग जोड्ने उद्देश्यका साथ गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घले गुरुड हेरिटेज टुरिजम डेस्टिनेसन विकास गर्न लागेको सङ्घका संस्थापक अध्यक्ष गुरुडले बताउनुभयो। “गुरुड सम्पदा पदमार्गको प्रवर्द्धन र विकासलाई सङ्घले प्राथमिकता प्राप्त कार्यक्रमका रूपमा लिएको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “हामीले लक्षित गरेको पदमार्ग छोटोमा चार दिनदेखि १२ दिनसम्म लम्ब्याउन सकिने छ।” उहाँका अनुसार

यस सम्पदा पदमार्ग प्राचीन गुरुड गाउँहरू ताडतड, सिङ्दी, याम्जाकोट, पसगाउँ, भुजुङ, घलेगाउँ, सिउरुङ, जगत, तिमाड आदि जुन सुकै ठाउँबाट सुरु गर्न सकिन्छ। “गुरुडहरूको धर्म, संस्कृति र परम्परालाई पर्यटनसँग जोडेर संरक्षण र प्रचारप्रसार गर्न गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घले नमुनाको रूपमा गुरुड हेरिटेज ट्रेकिङ ट्रेल अवधारणा ल्याएको हो”, उहाँले भन्नुभयो। गुरुड सम्पदा पदमार्गलाई प्रकृति र संस्कृतिको सङ्गम थलोका रूपमा विकास गरिने गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घ गण्डकी प्रदेशका अध्यक्ष किसिमकुमारी गुरुडले बताउनुभयो। गुरुड समुदायको प्राचीन बस्तीका साथै त्यहाँ रहेका पुख्र्यौली बाटोलाई पदयात्रा पर्यटनसँग जोड्ने आफूहरूको लक्ष्य रहेको उहाँको भनाइ छ। पदमार्ग क्षेत्रका अनुपम भरना, प्राकृतिक सौन्दर्यतालाई पदयात्रा पर्यटनसँग जोड्ने गरी आफूहरूले प्रयास थालेको उहाँले बताउनुभयो। पदमार्गका माथिल्लो भेगमा क्याम्पिङस्थलको विकाससँगै तल्लो भेगका गाउँका सामुदायिक घरवासलाई जोड्ने योजना रहेको गुरुड पर्यटन व्यवसायी सङ्घ गण्डकी प्रदेशका महासचिव तुल गुरुड बताउनुहुन्छ। यस पदमार्गले पास गाउँ, भाचोक, याङजाकोट, तान्तिङ, सिक्लेसलगायत स्थानका

सामुदायिक घरवासलाई पनि जोड्ने उहाँले बताउनुभयो। कास्कीको लमजुङ हुँदै मनाङसम्म जोडिने यस पदमार्ग क्षेत्रमा परापूर्वकालमा भोटमा नुन लिन जाने मार्गलाई पनि पदयात्रा पर्यटनसँग जोड्न खोजिएको उहाँको भनाइ छ। यस अभियानअन्तर्गत सङ्घले पदमार्ग पहिचानसँगै मानव जीवनका संस्कृति र यहाँको जीवनशैलीका सूचना सङ्कलन, ब्रोसर प्रकाशन गरिने जनाएको छ। प्रवर्द्धन एवं अन्वेषण भ्रमणका क्रममा पर्यटकीय नक्साको लागि जिपिएस डाटा सङ्कलन तथा फोटो तथा फुटेजहरू सङ्कलनका साथै ट्रेल भिडियो, ट्रेल मार्किङसमेत गरिएको जनाइएको छ। गुरुड सम्पदा पदमार्ग गण्डकी प्रदेशका लागि मात्र नभई नेपालकै एक महत्वपूर्ण पदमार्गका रूपमा स्थापित बन्ने नेपाल पर्यटन बोर्ड गण्डकी प्रदेशका प्रमुख नवीन पोखरेलले बताउनुभयो। वैकल्पिक पदमार्गको खोजी भइरहेका अवस्थामा यस पदमार्ग छोटो दूरीको हाइकिङदेखि लामो दूरीको पदयात्राका लागि पनि महत्वपूर्ण बन्ने अपेक्षा गरिएको उहाँले बताउनुभयो। यस पदमार्गको प्रवर्द्धन र विकास हुनसकेमा पदमार्ग क्षेत्रमा पर्ने विशेषतः लमजुङ र कास्की जिल्लाका मादी, मस्याङ्दी, कहोलासोँथर, चामेलगायत गाउँपालिकाकास्थानीयबासिन्दासँगै पर्यटन व्यवसायी लाभांन्वित बन्ने उहाँले बताउनुभयो।

सविता गुरुड/स्मृति गाहा मगर

पोखरा, २ असार

हेरालो प्रतिष्ठान कास्कीले अर्चलबोट आमा समुहमा आबद्ध महिलाहरूलाई कम्पोस्ट मल बनाउने सरल विधि सिकाउदै फोहोरमैला व्यवस्थापन गर्ने बारेमा अन्तरक्रिया समेत गरेको छ। हेरालो प्रतिष्ठानको आयोजना र अर्चलबोट आमा समुहको सह आयोजनामा भएको सो कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि पोखरा दुईका वडा अध्यक्ष दिवसमान प्रधानाङ्गले पोखरा सफा सुन्दर र हराभरा भए मात्रै पर्यटनको राजधानी घोषणाले सार्थकता पाउने बताउदै हेरालोको यो अभियान अनुकरणीय रहेको बताए। साथै अर्चलबोट आमा समुहको विभिन्न कामले आफूलाई खुसी लागेको र आवश्यक सहयोगका लागि तयार रहेको समेत उनले सो अवसरमा बताए। जापानमा जन्मेको हेरालोको ऐतिहासिक परिचय बाट सुरु गर्दै संस्थापक अध्यक्ष महेन्द्र श्रेष्ठले तीन प्रकारका फोहोर मध्ये दुई प्रकारलाई मोहरमा परिणत गर्न सकिने बताए। उनले कम्पोस्ट मल बनाउने विधि सिकाउदै ल्यान्डफिलमा १० प्रतिशत भन्दा पनि कम फोहोर मात्रै जाने बताए। अर्चलबोट आमा समुहकी अध्यक्ष सुशीला बराल रेम्पीले भर्खर बिहे भएर आउँदाको दिन सम्झदै त्यो बेलामा अरुले बोरामा धेरै फोहोर



फाल्दा आफूले प्लास्टिकमा थोरै मात्रै फालेको तर अरुको नजरमा भने घरमा खानेकुराको कर्मि भएर होकि भन्ने ठान्ने गरेको फरक सकिने बताए। उनले कम्पोस्ट मल बनाउने विधि सिकाउदै ल्यान्डफिलमा १० प्रतिशत भन्दा पनि कम फोहोर मात्रै जाने बताए। अर्चलबोट आमा समुहकी अध्यक्ष सुशीला बराल रेम्पीले भर्खर बिहे भएर आउँदाको दिन सम्झदै त्यो बेलामा अरुले बोरामा धेरै फोहोर

दिनहरूमा पनि आफूहरूलाई घचघचि दिन अनुरोध गरिन्। धनराज पुरीको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा निरज थापा, रोश गुरुड, तिलक थापा लगायतले बोलेका थिए। विविध कार्यक्रमका साथ हेरालो रजत महोत्सव वर्ष २०८१ मनाउने सिलसिलामा भएको सो कार्यक्रममा आमा समुहलाई हेरालोको तर्फबाट दुई वटा कम्पोस्ट ड्रम उपहार स्वरूप दिइएको थियो। विद्यार्थी पत्रकार

भानु स्मृति उद्यानमा थप पूर्वाधार निर्माण

मेलाबाट भएको आम्दानीबाट पर्यटन पूर्वाधार निर्माण

पोखरापत्र संवाददाता

वमोली, २ असार

तनहुँको भानु नगरपालिका-४ पुरनाडिहीमा निर्माणाधीन भानु स्मृति उद्यानमा पूर्वाधार निर्माणले गति लिएको छ। आदिकवि भानुभक्त आचार्यको जन्मथलोमा भानु स्मृति उद्यानअन्तर्गत विभिन्न संरचना बनिरहेको हो। आदिकवि भानुभक्त जन्मस्थल विकास समितिका कार्यकारी निर्देशक शङ्कर रानाभाटले भानुभक्तको जन्मथलोलालाई साहित्यिक पर्यटनको गन्तव्यस्थल बनाउने उद्देश्यसहित भानु स्मृति उद्यानमा पूर्वाधार निर्माण भइरहेको जानकारी दिनुभयो। उहाँका अनुसार उद्यानमा गत चैतदेखि पूर्वाधार निर्माण जारी छ। विसं २०८० चैतमा स्मृति उद्यानको विस्तृत अध्ययन प्रतिवेदन तयार गरिएको थियो। सोही बमोजिम यस ठाउँलाई पर्यटकीय गन्तव्यस्थल बनाउने लक्ष्यसहित पूर्वाधार निर्माण थालनी गरिएको उहाँले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार यहाँ पहिलो चरणमा स्वागतद्वार, टिकट काउन्टर, पालेघर र शौचालय निर्माण गरिनेछ। त्यसका लागि सहरी विकास मन्त्रालयमार्फत रु ७० लाख बजेट विनियोजन भएको छ। सङ्घीय आयोजना कार्यान्वयन इकाई कास्कीमार्फत उद्यानमा पूर्वाधार निर्माणको काम भइरहेको छ। आदिकवि जन्मस्थल विकास समितिको कार्यालयभन्दा एक किलोमिटर टाढा रहेको उक्त ठाउँमा भानु स्मृति उद्यान निर्माण थालिएको कार्यकारी निर्देशक रानाभाटको भनाइ छ। उहाँले भन्नुभयो, “भानु जन्मस्थललाई साहित्यिक पर्यटनको थलो बनाउने उद्देश्यसहित विभिन्न

पूर्वाधार निर्माण गर्दै जाने उद्देश्य राखिएको छ, सोही उद्देश्यलाई पूरा गराउनका भानु उद्यान निर्माण सुरु भएको हो।” विस्तृत अध्ययन प्रतिवेदन अनुसार उद्यान निर्माणका लागि करिब रु तीन करोड बजेट आवश्यक पर्ने जनाइएको छ। उद्यानमा भानुभक्त आचार्य, मोतीराम भट्ट र भानुभक्तलाई चिनाउने घाँसीको मूर्ति निर्माण गरिनेछ। त्यस्तै हल, मन्दिर, पानीको फोहरा, सानो चिडियाखाना र बालबाटिका उद्यानमा निर्माण गरिनेछ। जन्मस्थल विकास समितिकै मातहत रहेको १४ रोपनी क्षेत्रफलमा उद्यान निर्माण थालिएको हो। गत वर्ष नै निर्माण सुरु भइसक्नुपर्नेमा मन्त्रालयबाट बजेट विनियोजन नहुँदा काम ढिलाइ भएको जनाइएको छ। जन्मस्थल विकास समितिकै सक्रियतामा चुँदीरम्घालाई सप्तधामका रूपमा विकसित गर्नका लागि गुरुयोजना बनाउने तयारी थालिएको छ। उहाँले भन्नुभयो, “पर्यटकलाई आकर्षित गराउन चुँदीरम्घामा केही संरचनाहरू र विकासका काम गर्नुपर्नेछ, त्यसका लागि समितिसँग बजेट छैन। चुँदीरम्घाको विकासका लागि सङ्घ र प्रदेश सरकारसँग बजेट माग गरेका छौं।” समितिले आदिकवि भानुभक्त आचार्यको पुरानो शैलीमा घर निर्माण गर्ने लक्ष्य राखेको छ। त्यसका लागि रु एक करोड बजेट आवश्यक पर्ने अनुमान गरिएको छ। शिखर कटेरीमा भानुभक्तको घर खण्डहरमा अवस्थामा छ। माटो र ढुङ्गाले बनेको घरको गाह्रो चारैतिर बत्केर भग्नावशेष मात्र बाँकी छ। घरभित्रै विभिन्न जातका दूला-दूला काँडासहितका बिस्वा हुर्केका छन्। भग्नावशेष हेर्दा घरको

भित्ता जस्तो पनि देखिँदैन। विसं २०५७ मा भानु जन्मस्थल विकास समितिको सहयोगमा आदिकवि भानुभक्त नामक चलचित्र निर्माण गर्नका लागि भानुभक्तको घर पुनर्निर्माण गरिएको थियो। जङ्गलबीचको खरको छानोको घरमा विसं २०६१ जेठमा आगलागी भएको थियो। शिखरकटेरीमा भानुभक्तको घर शिलान्यास भए पनि निर्माण कार्य अघि बढ्न सकेको थिएन। अब परिचामाञ्चल विकास मञ्चको लगानीमा भानुगृह निर्माणको तयारी थालिएको हो। विसं २०७३ चैत २२ गते परिचामाञ्चल विकास मञ्चले भानुगृहको शिलान्यास गरेको थियो। विकास मञ्चले काममा ढिलाइ गरेपछि विकास समितिले आफ्नै सक्रियतामा घर निर्माण गर्ने तयारी थालेको थियो। तर विकास मञ्चले नै घर निर्माण गर्ने भएपछि समितिका तर्फबाट आवश्यक सहयोग रहने कार्यकारी निर्देशक रानाभाटले बताउनुभयो। विकास समितिले शिखरकटेरीमा तारबार र सिसी क्यामरा समेत जडान गर्दैछ। यही ठाउँमा रामायण भवन निर्माण भइसकेको छ। जङ्गलको बीचमा भएकाले रामायण भवन संरक्षणविहीन अवस्थामा पुगेको छ। उहाँले भन्नुभयो, “भानुगृहको काम सुरु भएपछि यस ठाउँको थप विकास हुनेमा आशावादी छौं, पानी र बत्तीको सुविधा पुगिसकेको छ।” यसअगाडि कच्ची बाटो, पानी र बत्तीको समस्यालगायत कारणबाट भानुगृहको काम अगाडि बढ्न सकेको थिएन। भानुभक्तको घर पुनर्निर्माणपछि यहाँ आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकको आगमन बढ्ने विश्वास गरिएको छ।

पोखरापत्र संवाददाता


म्याग्दी, २ असार

म्याग्दीको बेनीनगरपालिका-६ चुन्नेनीका युवाले मेला सञ्चालन गरेर भएको आम्दानीबाट पर्यटन पूर्वाधार निर्माण गरेका छन्। ‘द मनसुन युवा क्लब’ मा आबद्ध बेनी-५ र ६ का युवाले चुन्नेनीमा वनभोजस्थल सहितको उद्यान बनाएका हुन्। क्लबका अध्यक्ष दिनेश बानियाँले गत तीजका अवसरमा आयोजना गरिएको मेलाको आम्दानी र श्रमदान

जुटाएर पर्यटकीय पूर्वाधार बनाइएको बताउनुभयो। “आराम गरेर बस्न मिल्ने फलामको बेञ्च, फुटपाथ, फोहर व्यवस्थापन, चौतारी निर्माण गर्न रु ८० हजार खर्च भएको छ”, उहाँले भन्नुभयो, “मेला सञ्चालन गरेर भएको आम्दानीबाट रङ्गा किनेर उद्यानमा रहेका अम्ला सिसौका रुखलाई रङ्ग्याइएको छ।” नागद बाहेक क्लबमा आबद्ध १५ जना युवाले पाँच दिनका दरले श्रमदान गरेका थिए। फोहर व्यवस्थापन गर्ने डष्टविन पनि

राखेको छ। बेनी बजारदेखि करिब चार किलोमिटर पश्चिममा रहेको चुन्नेनी म्याग्दी नदीको किनारमा अवस्थित छ। जङ्गलभित्र र म्याग्दी नदीको किनारको सो उद्यान विशेष गरेर गर्मी याममा शीतल हुन्छ। एकान्त वातावरणमा आनन्द लिन, तनाव व्यवस्थापन गर्न र शीतलताका लागि चुन्नेनीको उद्यान उपयुक्त गन्तव्य बन्नसक्ने स्थानीय बताउँछन्। सिङ्गा तातोपानी जाने बेनी-दरबाड सडकको नजिकै उद्यान रहेको छ। जङ्गलको

अम्ला सिसौका रुखलाई रङ लगाएर राम्रो पारिएको छ। हिँड्ने फुटपाथमा सडक कालोपत्र गर्न प्रयोग हुने रोडा राखिएको छ। पैदलमार्गको दायाँ र बायाँ ढुङ्गालाई आकर्षक बनाएर ठाडो पारी राखिएको छ। उद्यान भएको ठाउँमा यसअघि व्यवस्थापन गर्न र शीतलताका लागि चुन्नेनीको उद्यान उपयुक्त गन्तव्य बन्नसक्ने स्थानीय बताउँछन्। सिङ्गा तातोपानी जाने बेनी-दरबाड सडकको नजिकै उद्यान रहेको छ। जङ्गलको




Phedikhola Rural Municipality

Office of Rural Municipal Executive

Phedikhola, Syangja

Gandaki Province, Nepal



Invitation for Sealed Quotation (SQ)

First date of Publication: 17th June 2024

1. Phedikhola Rural Municipality invites only electronic sealed quotation (SQ) for Emergency Maintenance of Shivalaya Secondary School by Constructing Retaining Wall to Protect from Probable Disaster at Ward No. 1, Parsevati of Phedikhola RM. under contract ID: 33-PRM-W-SQ-PRCT-080-81-13. The estimated cost of the work is NRs. 1,258,946.98 (Including overhead, VAT & PS). Electronic Bidding is open to all eligible Nepalese Bidders.
2. Cost of SQ document is NRs. 1000.00. Information to deposit the cost of SQ document in Bank: Name of the Bank: Prime Bank Limited, Phedikhola, Syangja; Name of Office: Office of Rural Municipal Executive, Phedikhola Rural Municipality, Phedikhola, Syangja; Office Account Number: 0650100000030800180; Name of account: Aantarik Rajaswa Khata of Phedikhola Rural Municipality
3. Electronic SQ/bid submission deadline: before 12:00 hrs on 02-July-2024, Electronic SQ/bid opening date and time: 12:00 hrs on 02-July-2024.
4. Bid security amount is NRs. 32,000.00. If cash deposited as bid security, then mentioned amount should be deposited in Dharauti account of Phedikhola Rural Municipality, account No. 0650100000003600179 at Prime Bank, Phedikhola, Syangja.
5. Eligible Bidders may obtain detail notice, information by inspecting the Bidding Documents at the Phedikhola Rural Municipality, Office of Rural Municipal Executive, Phedikhola, Syangja or from website: www.phedikholamun.gov.np or may visit PPMO website www.bolpatra.gov.np/egp